

## Portavoz de la Confederación AIT Nacional del Trabajo de España

### Otro "demócrata" que se descubre EL ALMIRANTE LEAHY participa en la maniobra de los banqueros yanquis para reivindicar a Franco

LA propaganda franquista ha saludado con regocijo la publicación de un libro del almirante Leahy, ex-embaajador del gobierno americano cerca del Vichy. Todos los periódicos españoles han reproducido extractos de « Yo estuve allí », destacando pintorescas apreciaciones del almirante, como la siguiente: « Franco, si bien deseaba aparecer como neutral en la guerra mundial, estuvo claramente al lado de los aliados ».

Samuel Hoare, entre otros jefes de misión que permanecieron en España durante la guerra, han demostrado que no fue así; que Franco y cuantos le rodeaban ayudaron con todas sus fuerzas a Hitler y que él no intervino en el conflicto no era por falta de deseos, sino por carecer de los medios indispensables y por temer a un levantamiento popular. Pero el almirante Leahy, que no estuvo en España más que de paso, pretende ahora reivindicar al acudido, presentarlo como un excelente amigo de las democracias cuando en los tiempos difíciles imponía a sus representantes la humillación de recibirlos en un despacho donde destacaban los retratos de los dos dictadores desaparecidos.

Leahy, como tantos otros demócratas yanquis y notorios franquistas, olvidan que, en España, durante la guerra, los hombres de izquierdas eran perseguidos sin piedad por el solo hecho de escuchar las emisoras aliadas o de distribuir las hojas de propaganda antilemana. Muchos españoles — Emmet John Hughes, ex jefe de los Servicios de Prensa e Información en la Embajada americana de Madrid, da fe de ello en Report from Spain — fueron a la cárcel y sufrieron torturas por hallarse en posesión del boletín informativo de la Embajada americana. ¿A quién puede, pues, hacer creer ese almirante que Franco servía a los aliados y no a Hitler? A unos cuantos burgueses reaccionarios, quizá. Pero no a la opinión mundial, ni siquiera a la americana que se resiste a admitir las trifulcas anticomunistas de moda, que no ha perdido la cabeza y puede discernir, jugar las cosas como son.

Mr. Leahy no descubre hoy sus inclinaciones franquistas: hace tiempo ya que Falange lo festeja como uno de sus abogados más destacados en Norteamérica, principalmente en los medios militares. La aparición del libro que produce, no obstante, como una aportación valiosa a la campaña internacional de la finanza y los estru-

### FLORECIAS

ESTOY como salido, de un baño de luz. Esto es algo mejor, incomparablemente mejor, que el agua para la sed, pongo como ejemplo de sensación agradable. Me figuro que andaba extraviado en un laberinto. Sin acertar a encontrarle, mi camino, inflexible, amargado. A un paso del abismo, que es la renuncia. Muy cerca de la desesperación de Esperonada y de la bala de Larra... en un estilo prosaico, Cobarde, o, cuando menos, acobardado.

Y de pronto, hombre-dios, que viene a ser hombre-hombre, me agarra la luz, y la luz fue hecha. La maravilla de la luz que ciega de contento, con el incomparable arrebatado de la recuperación. Ceguera momentánea, preludio de intensas, inmensas claridades. Como se libra de alegría, para enseguida reír. Asombro fugaz de los ojos, ante la realidad, deslumbrante.

Es tan fácil, tan bueno, pasar de las sombras a la luz. Basta con proponérselo. Quiero decir que es un acto sencillo de autodominio. El único dominio nacido de buena madre. El único que no coarta la libertad, el de todas las claridades del espíritu.

Si para este acto de renacimiento alguno precisa de mi ayuda, presto me tiene. También yo recibí el impulso fraternal que necesitaba. Y aquí estoy, centrado ya en la zona luminosa de la realidad. Viendo claro lo que puedo hacer, lo que debo hacer. Como voy lo que hacen los demás. Y lo que dejamos de hacer unos y otros. Visión ésta quizás la más interesante.

Decía en una de mis « Florecias » que nuestras penas se parecen como gotas de una misma caudal. Hay, en efecto, una comunidad de dolor entre nosotros. La hay también de deseos, de esperanzas. Por lo menos en la primera, de vernos libres de la pesadilla que en pesares nos confunde. La consecuencia natural de nuestra comunión, ansiando, debiera ser la del esfuerzo en común, para acortar el sufrimiento, satisfaciendo

### LUZ EN LAS HORCAS

## LOS MARTIRES DE CHICAGO

EN Chicago, el 1º de mayo de 1886, más de 50.000 obreros empezaron la huelga por la conquista de las ocho horas. La actividad agitada de los anarquistas era sorprendente. Se multiplicaban en la propaganda y en la orientación del movimiento obrero. Tomaban parte en todos los actos públicos. El mismo 1º de mayo se celebró un mitin al que concurren más de 25.000 trabajadores. Les dirigieron la palabra Spies, Parsons, Fielden y Schwab, burguesía y policía no sabían qué hacer. Los anarquistas habían logrado, con sus palabras, sus escritos y su conducta revolucionaria honrada y valerosa convencer al proletariado de Chicago que él, sólo él, al margen de líderes y políticos debía y podía defender sus intereses.

Multiplicaron los mítines y asambleas. El 4 de mayo se organizó una reunión en la plaza de Haymarket. Spies fue el primer orador, y Parsons el segundo. Siguió Fielden en el uso de la palabra. En vista del orden en que se desarrollaba el mitin, las fuerzas de policía iniciaron un movimiento de retirada. Pero fue un engaño. Contra lo que se esperaba, los acusados tomaron su discurso, ciento ochenta policías avanzaron, amenazadamente, hacia los obreros reunidos. Y, de pronto, una bomba cayó entre ellos haciendo numerosas víctimas. Eran anarquistas, pero no asesinos de desgraciados policías. Inventables en sus convicciones, insobornables por el oro de la burguesía, ésta optó por pagar la mano criminal que lanzara la bomba. Destrozada cuerpos de sus propios servidores, pero ser-

Spies. — « Salud tiempo en que nuestro silencio será más poderoso que nuestras voces que hoy sofocan con la muerte ».

Parsons. — « Dejád que se oiga la voz del pueblo ! ».

Parsons tenía el propósito de hablar más, pero no pudo porque el verdugo, inmediatamente, apretó el lazo y lo hizo caer en la trampa, ahogando la voz de un corazón generoso, verdadera voz del pueblo. A éste le hicieron sufrir minutos de horrible agonía.

Se consumó la terrible injusticia, el crimen y la sed de venganza de la burguesía de Chicago contra unas conciencias incorruptibles. La sensibilidad de todos los hombres libres, cultos y buenos se estremeció de horror ante el crujir de las horcas del Estado. — Comprendieron que habían suprimido a unos hombres por defender sus ideas, por atacar, sin tréguo, con pasión e inteligencia a las instituciones estatales, a todas las formas de explotación. Y las huelgas generales protestatarias estallaron en el mundo entero. La voz del Pueblo se oyó e hizo temblar a los Estados. No se ahogaron con Parsons y sus compañeros. Este, seguro que iba a ser víctima de la Autodidaxia, nos legó su pensamiento en un libro que escribió en la cárcel, y (Viene de la segunda página).

### UNA DECLARACION DE LA A.I.T. con motivo del 1º de Mayo

EL desarrollo de los acontecimientos, la rivalidad agresiva de las potencias imperialistas ha hecho crecer el temor de una nueva conflagración mundial. Los pueblos se sienten desesperanzados ante esta situación, que conduce fatalmente a la catástrofe, pues desde la derrota del Eje Roma-Berlin-Tokio — que no ha sido sino una especie de armisticio — los peligros se acrecientan. En todas partes se trabaja febrilmente para la guerra, se fabrican nuevos y más terribles aparatos destructivos. La técnica, la ciencia misma participa en esa carrera desenfrenada de los armamentos, estimulados por la avaricia estatal que, mientras se opone furiosamente a las reivindicaciones obreras, destina cifras astronómicas para gastos militares.

No obstante, se dice con cierto desenfado que esos trabajos son encomendados a asegurar la paz. Pero la paz no ha sido nunca garantizada por las armas. Estas, al contrario, sólo contribuyen a aumentar la inseguridad, a provocar conflictos. Y la progresión armamentista que se registra actualmente sitúa a la humanidad al borde de un abismo en que puede quedar definitivamente sepultada.

Cada uno de los bloques tiende a la dominación universal. El oriental, encabezado por la URSS, utiliza toda suerte de elementos de fuerza y se sirve, además, de los « comunistas » de todos los países para crear conflictos locales que faciliten su predominio. Los otros Estados, bajo la dirección de Norteamérica, tratan de contener la amenaza rusa — o se sirven de ésta como pretexto — creando alianzas militares, elaborando planes sobre la organización y el mando de las fuerzas e instalando arsenales por todas partes.

Entretanto, Alemania continúa sujeta al régimen de ocupación, dividida y ante un destino incierto. Austria no puede lograr tampoco la retirada de las fuerzas ocupantes y la firma del tratado de Paz. Italia y Francia viven constantemente en agitación. En España se mantiene con la complacencia de rusos y americanos, a Franco, que no cesa en sus brutales persecuciones contra los antifascistas. En todos los lugares de Asia, África, las dos Américas y Europa conspiran contra la libertad las fuerzas reaccionarias.

Tal es la situación. Y más hace, cómo actúa el movimiento obrero? Los partidos socialistas, viclados de reformismo, han perdido influencia los medios proletarios y se encuentran cada día más divididos, condenados a la impotencia. Los comunistas no se ocupan sino de preparar, como en Rusia, la esclavitud de la clase trabajadora. Y en las grandes centrales sindicales, tanto la recién creada en Londres y que se titula « libre », cuanto la F.S.M. manejada por los agentes rusos, son instrumentos de la política imperialista. De dichas organizaciones no puede, pues, esperarse una sola acción frente a la amenaza de guerra ni tampoco una actitud energética en pro de la emancipación social.

Sólo la AIT, la Internacional sindicalista revolucionaria sostiene fielmente la causa de los trabajadores, continuando, de acuerdo con los principios tradicionales, las luchas contra la explotación estatal capitalista y por la liberación del género humano.

### CRONICA internacional

## BURGUESES Y COMUNISTAS

POR JULIO BARCO

NADA ha habido en el mundo que la burguesía no arrastre por los suelos. Ni lo que ella misma, en no importa qué circunstancias, ha proclamado respetable. Lo ha proclamado respetable para los demás. Para sí, se ha contentado con apartar el obstáculo a sus designios, no le guardaba respeto alguno: lo apartaba, sencillamente, de su camino. O lo pisoteaba. Sin olvidarse, cínica, de pregonar que era respetable.

Juego sucio que pocos veían, y que, entre los pocos que lo veían, apenas alguno osaba descubrir. Causa admiración el triunfo, que pone un velo hasta a los ojos más claros, y la burguesía iba de triunfo en triunfo. Justificaban las victorias constantes el abandono de los escrúpulos. No se marcha hacia adelante, de modo tan rápido, sin dejar tras sí montones de ruinas. Que las ruinas fueran de aquello mismo que la burguesía no cesaba de proclamar respetable, importaba poco. Bien enterrado estaba el pasado en gracia al porvenir.

Era una gran revolución lo que la burguesía llevaba a cabo —, al parecer mayores enemigos lo han dicho —, y no hay revolución sin sacrificios, sin innumerables sacrificios. Terminada la revolución, todo volvería a cauce normal, con nuevas formas, más perfectas. Arrastrado por los suelos, en la marcha hacia el triunfo, ocuparía, logrado el triunfo, el rango debido.

Podía la burguesía, con esa disculpa, aunque para sí no le era menester disculpa alguna, dejar de lado toda traba. El fin justificaba los medios. Iba a por el bienestar, y no se elige para él a por el bienestar. Como laire intuía, la religión se dejaba. Era grave dejarla. No se decía que se dejaba. Sobre todo si se afirmaba que no se había dejado. Era fácil disculparse en la religión y proclamar que nada había en el mundo más respetable. Para que la multitud la respetara, para que la multitud siguiera respetandola. Era fácil, como en la religión, disculparse en todo y proclamarlo, al mismo tiempo, digno de respeto. Porque, de otro modo, ¿ a dónde se habría ido a parar ?

El juego sucio dio, a la burguesía, resultado espléndido. Que la inmoralidad del juego, y del resultado, saltara a los ojos, le era indiferente. No había nada, si uno, que no estuviera en sus manos. Manchadas, hasta tal punto manchadas con toda el agua, de la tierra no habría bastado para arrastrar las manchas. Ni una cosa, ni la más ínfima cosa habría dejado de arrastrar por los suelos. Había hecho de la religión, pisoteandola, instrumento de dominio para sí y de sumisión para la multitud. Había hecho del amor al suejo natal, vivero de guerras — las guerras de antes obedecían a otras razones y no tomaba parte en ellas quien no quería —. Había hecho de la familia pantano cenagoso, donde no reinaba otro sentimiento que el del interés. Había hecho del matrimonio sociedad a la que hombre y mujer aportaban sus recursos, no unión de hombre y mujer basada en afecto mutuo. Sin dejar de cantar, ni en un momento, o de hacer cantar, por los que tenían que pagar, ver y no veían o no querían ver — también entregados al interés —, las excelencias de la religión, del patriotismo, de la familia y del matrimonio. Sentimientos, la religión y el patriotismo, e instituciones, la familia y el matrimonio, respetables. No eran respetables para ella, en cuanto consistían en un obstáculo a sus fines, debían seguir siendo respetables para cuantos, a su juicio, no eran otra cosa que instrumentos para sus fines.

El resultado, espléndido, conseguido por la burguesía con el sucio juego, tenía que llegar un día en que se desdijera, era resultado miserable, se ve a parte alguna por malos caminos. Todos los triunfos por malos caminos alcanzados acaban por desmoronarse. Conquistó la burguesía el bienio alcanzado acaban por desmoronarse. Conquistó el bienestar para todos, o para estar que para sí buscaban por desmoronarse. Conquistó el bienestar para todos, o para estar que para sí buscaban por desmoronarse. Conquistó el bienestar para todos, o para estar que para sí buscaban por desmoronarse.

Recojemos en dicha página varios trabajos cuyo conocimiento es de interés para todos los sinceros antifascistas del mundo: 1) porque les señala el deber de ayudar al pueblo español en su lucha contra la dictadura; 2) porque denuncia los manejos de la reacción internacional y especialmente de los capitalistas y militares yanquis; 3) porque recuerda la participación de los exiliados españoles en la guerra mundial, así como el considerable número de víctimas en los campos de concentración nazis, que pague haber sido olvidado; 4) porque pone de manifiesto las brutales persecuciones que realiza el fascismo hispano once años después de la guerra civil; 5) porque presenta el verdadero carácter popular de la Resistencia española que, hasta ahora, ha sido deformada por la propaganda insidiosa de falangistas y stalinistas; 6) porque contiene un documento fotográfico de la entrevista cordial de Hendaya, entre Franco e Hitler, así como citas concluyentes de los mensajes que el « caudillo » remitió a sus protectores en los primeros tiempos de la contienda mundial.

Los compañeros deben, pues, fijar en las paredes, en todas las localidades, esas páginas de SOLI, o si no, hacerla circular, como hemos dicho, entre los trabajadores.

Al objeto de evitar contratiempos por el afluencia, los compañeros deben informarse de las disposiciones prefecturales, pues aunque hay departamentos, como el del País, donde no se precisa ningún permiso ni pago de impuestos, en otros casos se exige.

No parecía posible que se fuera más allá por ese camino. Estamos asistiendo, desde la aparición de los comunistas — de los llamados comunistas, insistió — a un ir más allá, mucho más allá. Ahí está esa ministro de una democracia popular que debe el favor de que goza a la entrega de su marido. Ahí están, aunque apenas valga la pena citarlos, el joven Carrillo renegando al autor de sus días todas las inmundicias imaginables. La herencia de la burguesía no se ha ammorinado: ha aumentado. El juego sucio no se ha vuelto más limpio: se ha vuelto más sucio.

Pero dejando de lado la anécdota, aunque sea tan significativa, recordemos cuánto la burguesía hablaba de paz al propio tiempo que preparaba la guerra, y miremos a los comunistas, en todo el mundo, menos en donde han triunfado ya, hablar de paz al servicio de la guerra, como nadie al servicio de la guerra, instrumentos como nadie de guerra. Más que en los labios de la burguesía en sus mejores tiempos, la palabra paz en los de los comunistas tiene un sonido macabro. No había llegado la burguesía a desfrazarse tan escandalosamente a seguir, a imitar, y parecía haber llegado al no más allá en el escándalo y en la inmoralidad.

Se complacen los comunistas, no en la lucha contra la burguesía, que los tiene sin cuidado, sino al servicio del imperialismo que están, en proclamar. « El que no está con nosotros está con la burguesía ». No les cabe en la cabeza — tan pequeña es su cabeza — que se esté contra ellos y contra la burguesía. No hay, aunque no les quepa en la cabeza, otra posición decente. Estar contra la burguesía y estar contra el comunismo, contra eso que se llama comunismo, es, sí, la única posición decente. Porque no se está contra la inmoralidad de ayer cuando se trae al mundo inmoralidad pareja, o mayor: en muchos casos, en realidad, mayor, que es el caso de los comunistas. ¿ Que la posición decente es de muy pocos ? Eso quiere decir que las personas decentes son pocas, no que no tengan razón. Porque la razón, hasta ahora, no ha sido aún en el mundo cosa de los muchos. Rebaño dispuesto a seguir, a no importa qué pastor. El cual no tenía por qué pararse mientes en tal o cual contradicción ayer, ni tiene por qué pararse mientes en tal o cual contradicción hoy. Le seguía el rebaño, a donde quería conducirlo, ayer, le sigue, a donde quiere conducirlo, hoy. Ni sospecha ayer que era al matadero, ni lo sospecha hoy. Balaba ayer, en espera de lo que le prometían, bala hoy, en espera de lo que le prometen. Ni ayer se cumplieron las promesas, ni mañana se cumplirán las de hoy. Porque nadie es quien para hacerlas. Porque nadie es quien quisiera, y no es tal el caso, para hacer lo que al rebaño, dejando de ser rebaño, le corresponde hacer.

### DOMINGO 30 DE ABRIL

Las nueve de la mañana en el TEATRO de la MUTUALIDAD 22, RUE SAINT-VICTOR (Maubert-Mutualité)

### GRAN MITIN

patrocinado por A. I. T. y con el concurso de las secciones francesa y española TOMARAN PARTE:

### FONTENIS JUHEL, DURAN PINTADO

En representación de las secciones búlgara, inglesa e italiana de la AIT harán unas alocuciones:

### Simoff, Hawkes y ALBROZINI

Compañeros de la región parisiense: Asistid todos a este acto conmemorativo del 1º de mayo y de protesta antifranquista.

### FILM DE UN VIAJE

## LA REGION DE LOS GRANDES LAGOS EN EL PAIS DE LOS VIKINGS

DESPUES de contemplar, durante cinco horas, el paisaje de la campiña sueca, entrevista desde el tren — pueblitos rientes, de graciosas casas separadas entre sí por jardines, hoy secos, todas presididas con apariencia de juguete: de madera, pintadas de vivos colores, muy aireadas; grandes bosques, caminos profundos que se hunden en ciegos, cubiertos de nieve — hémos en Ludvika, primera etapa de mi tournee.

Anderson y su esposa nos acompañan, gentilmente, en este primer contacto con el pueblo sueco. Como no estaba previsto que el tren llegase con 20 minutos de adelanto, los compañeros no se hallan en la estación. Esperamos pacientemente, calentándonos al sol, que brilla sobre la nieve. Llegan puntuals, correctos y simpáticos. Visitamos el local que nos espera por la tarde y salimos en busca de comida. Es el viernes santo y los suecos, protestantes, son muy respetuosos con las fiestas observadas por su Iglesia. Hay muchas sectas en Suecia, pero

la religión del Estado es la luterana. Al fin encontramos un hotel abierto y recomfortamos nuestros estómagos. A las dos, muy exactamente, entramos en el local de la Casa del Pueblo. Folkets Hus — donde se celebra el mitin. Y voy marchando de sorpresa en sorpresa. Primero música — aires populares, algunos tirolenses, que toca un compañero austriaco en un instrumento de cuerda de forma desconocida para mí; después, todos en pie, cantamos — cantan — la Internacional. Habla un compañero del próximo Congreso de la S. A. C. Luego música otra vez. Habla otro compañero. Cantan otra canción en sueco.

Habla Anderson, presentándose, y hablo yo. Diez minutos, y la compañera Elly Götzte traduce. Diez minutos más, y otra vez la traducción. El discurso es pronunciado y traducido en cuatro etapas. Todo él se refiere a la C. N. T., su origen, sus luchas, su intervención en la evolución social y política del pueblo español, la revolución de 1936, la actual situación de España, la represión allí ejercida por el terror franquista y la acción heroica de nuestros compañeros.

Este procedimiento de discurso por etapas fue inaugurado con motivo del viaje efectuado por Suecia el año pasado por la compañera de René Lambert. René ha dejado muy buen recuerdo en Suecia. Los compañeros aprecian el valor moral de esta compañera, que escucha, bajo su sonriente modestia, un espíritu profundo y vivo, una gran inteligencia y una cultura de base, sólida y real.

Es difícil saber el efecto que a los suecos les produce mi discurso. Escuchan atento y correcto, aplauden con la misma corrección. Pero el carácter sueco no es propicio a las exteriorizaciones. No comenta, o comenta raramente, y con parsimonia. Terminado el discurso, se sirve café y pastales a todo el mundo, en

una larga mesa dispuesta al efecto, a donde la gente se va acercando, unos tras otros. Reconocimiento, turbándose, música, y discurso, y « chansonniers », y graciosos que explican chistes.

Habla al fin una compañera, Märtha Karlsson, de Göteborg. Nuevo valor de las Juventudes Sindicalistas de Suecia. Cuenta 18 años y tiene una silueta esbelta y grácil; los largos cabellos rubios le caen sobre la espalda y en sus grandes ojos claros hay una expresión profunda, lejana y triste. No la entiendo, pero su voz dulce me es agradable y el silencio en su boca se hace sonoro, casi musical. Habla, según me dice Elly, de la misión de la juventud.

Después comienza el baile, que durará probablemente hasta la una de la noche. A las diez nos retiramos nosotros, dejándonos divertir.

Suecia es un país feliz. La gente vive alegre y confiada. No han conocido ni la guerra de 1914-18; ni los años de agitación que la siguieron; ni el fascismo; ni la guerra

Viejas panderetas
ROMA
OCTUBRE, 1922
por DENIS

HACE algún tiempo, un viejo demagogo socialista comenzó a dar gritos, allá en un rincón del país, contra todo lo en el país existente. No se inquietaron los que juzgaban, por otras razones, en peligro lo existente. Signo de que el demagogo no era para lo existente amenaza. Hablaba, sí, de revolución, de la necesidad de una revolución. Sonreían quienes más podían hacerle frente. Los obreros, en todas partes en revuelta contra la sociedad, y el Gobierno, que no sabía poner coto a su revuelta.

Pronto tuvo el demagogo en torno a sí coro, aunque escaso, e imposible saber de dónde salido. De descontentos, naturalmente, pero de descontentos fáciles de contentar: unas propinas les habrían contentado. Pintoresca comitiva, compuesta de militares, de empleados, de pequeños burgueses. Figuraban en ella también algunos obreros, no se puede decir que despiertos. Porque los obreros, particularmente, a juicio del demagogo, eran los que llevaban el país al caos. Los obreros y el Gobierno, que no sabía hacerles frente. Los obreros, en todas partes en revuelta contra la sociedad, y el Gobierno, que no sabía poner coto a su revuelta.

Sus diatribas más feroces eran contra el Gobierno. Hallaban eco dondequiera: prueba de que el pueblo italiano merece mejor suerte. No otra era la causa de que le siguieran algunos obreros, aunque poco despiertos: sólo ellos tropezaban siempre con el Gobierno, como con un muro. La adhesión de los pequeños burgueses, de los militares, de los empleados, a semejantes ataques, era más explicable. No juzgaban los pequeños burgueses al Gobierno bastante enérgico en reprimir las revueltas obreras, no creían los militares haber recibido recompensa adecuada a sus recientes sacrificios—se presenta siempre la cuenta de los sacrificios—, no consideraban los empleados recibir sueldo proporcionado a su trabajo, para ellos como ninguno importante.

Un revolucionario, apenas dado el primer paso por senda parecida a la que seguía el demagogo, habría sido llevado a la cárcel. El hecho de que no se encerrara al demagogo era, evidentemente, sospechoso. ¿Sabía el Gobierno con quién se la había? Bastaba abrir los ojos para afirmar que sí.

Era una comedia todo, si no preparada, como preparada. Se dejaba al demagogo gritar lo que a nadie se había dejado gritar. Asistía el Gobierno a sus ataques como si no fuera él el atacado. Veía formarse en torno al que los profecía turba revoltosa, y no reaccionaba ni contra el que los profecía ni contra la turba que en torno a él se formaba. Una pareja de guardias habría bastado al principio para poner fin a los gritos. No muchas, más tarde, habrían sido suficientes para dispersar a la turba que seguía al grito. Con escasas fuerzas, finalmente, se habría evitado que la turba, tras el grito y un general, ridículo como él, se pusiera en marcha hacia Roma, diera un paso hacia Roma. No hubo la pareja de guardias al principio, no hubo las pocas más suficientes después, no hubo finalmente, las escasas fuerzas que habrían bastado para impedir que la marcha hacia Roma se emprendiera y se prosiguiera. Era evidente que nada tenía que temer el Gobierno del demagogo. O, dicho con más rigor: aquellos cuyos intereses el Gobierno tenía la misión de defender.

Se emprendió, por tanto, la marcha hacia Roma desde el rincón del país en el que el demagogo había comenzado a lanzar sus gritos: que redobló, a medida que hacia Roma avanzaba. No era la turba que le seguía, aunque sus ataques al Gobierno tuvieron extenso eco, numerosa. Apenas, por dondequiera que pasaba, se unía nadie al extravagante cortejo: tal o cual obrero desesperado, cuando más, o tal o cual militar, empleado o pequeño burgués de la misma calaña que aquellos que ya lo formaban. Disfrazándose, para ello, como ya los otros estaban disfrazados.

Divertía la comedia a cuantos la presenciaban—no hay como los italianos para hacer comedia y para divertirse con la comedia—, y pronto, en cuanto el cortejo pasaba, la olvidaban. Se había anticipado el Carnaval: era todo.

Diariamente eran mayores las amenazas proferidas por el demagogo, y más frecuentes sus apelaciones a la revolución. Ni se tomaban en serio aquellas por aquellos a quienes eran dirigidas, ni espantaban éstas a aquellos a quienes más podían espantar. No eran las amenazas, ni las apelaciones a la revolución, ni la marcha hacia Roma, sino una mascarada. El Gobierno, ocupado en defender, contra los obreros que los atacaban, los intereses que tenía misión de defender, no parecía darse cuenta de que el demagogo decía venir a derribarla. Como si le esperara para entregarle el Poder sin necesidad de que le derribara. Como si la comedia, aunque no preparada como preparada, tuviera de antemano trazado ese desenlace. Cómicamente propio de farsa que de comedia.

No tenía el demagogo fuerza tras él capaz de acabar con nada. Aunque sus ataques tuvieron dilatado eco, arrastraba a pocas gentes. Y entre las pocas que arrastraba, pocas con valor para enfrentarse con peligro alguno. El menor síntoma de riesgo las habría dispersado. Atacaban, sí, aquí y allá, a algún burión aislado. Ante un grupo tan numeroso como el por ellas formado, habrían huido. Ni uno de los hombres—hombrecillos—que seguían al demagogo se habría jugado la vida. No la ponían en riesgo sino cuando no corría riesgo.

REBELDES VAN A TENER CASA GRATUITA
MALAGA (SIRA). — Hace días llegó a Málaga el arquitecto de la Dirección General de Prisiones, Antonio Camuñas Paredes, que después de una amplia conferencia en el Ayuntamiento con el alcalde Pepito Luis Estrada Segalera, los tenientes de alcalde Escobar Rozas y Atencia, fijaron el plan para levantar en esta capital una especie de prisión central de mujeres. Los reunidos giraron luego una visita a los terrenos que pudieran ser utilizados para las habitaciones «gratuitas», de cuantas mujeres formen escándalos como consecuencia de las miserables raciones alimenticias, que el estraperlista Estrada destina a la población malagueña.

EN ALORA, UN CENETISTA HA SIDO ASESINADO
MALAGA (SIRA). — Días pasados, un obrero cenetista de Alora, J. Castillo Vera, fué cobardemente asesinado por los hijos y criados del terrateniente Pepe Castro. El infortunado compañero había sostenido una discusión con el falangista Castro, reprochándole la manera inhumana en que trata a los jornaleros, así como sus negocios estraperlistas de acuerdo con los civiles del lugar. Como venganza, el terrateniente dispuso la eliminación de Castillo, que fué ejecutada por sus hijos y criados, con nocturnidad y alevosía.

1.º de MAYO
MITINES
En Burdeos
Cine des Capucins
a las 9 de la mañana
Tomarán parte:
JACQUELIN PEIRATS
A. LAPEYRE
BENAIGES

En Clermont Ferrand
Casa del Pueblo
a las 9 de la mañana
Harán uso de la palabra:
GUILLET
L. LAPEYRE
F. FOU
SERVIERES

En Villeneuve sur Lot
Cinema Palace
a las 9 de la mañana
Participarán
DELAURET
J. BARBUE
DOMMANGE
J. BOUX
Por la tarde dará una conferencia
J. BARBUE, profesor del Liceo de Burdeos

En Orleans
Sala Hardouineau (Mairie)
a las 9 de la mañana
Hablará:
JUAN FERBER
Por la tarde tendrá lugar una gira en los alrededores de Orleans

En Dijon
Sala Ruffo (St. Wilson)
a las 9 de la mañana
FABIAN MORO

En Montereau
Sala del Auxerre (Rue de St. Maurice)
a las 2 y media de la tarde
FELIPE ALAIZ

En La Rochelle
Se celebrará una gira a la Isla de Ré, en la cual tendrá lugar una interesante conferencia

Información española
Al día siguiente, al descubrir el cadáver, los civiles, en lugar de detener a los desalmados autores del crimen, eligieron su celo de fieles servidores del orden franquista. Valientes canallas.

LOS INFORTUNADOS DEL TREN « TALGO »
BILBAO. — En vista de que el tren « Talgo » descarriló varias veces en el trayecto de Talavera a Lisboa se ha pensado en cambiarle los bandajes. Consultada la Fábrica de Pagones de Basauri, pidió material y un plazo de un mes a partir del acopio de materiales, para terminar un gran retraso, se seguirán haciendo pruebas en el trayecto Madrid-Iruñ, después de acondicionar la vía.

LA MISERIA DE LOS PUERTOS PESQUEROS DE VIZCAYA
BILBAO (OPE). — Dice « La Gaceta del Norte » en su editorial de ayer, haciéndose eco de la miseria de la costa vasca, a la que nos referimos en una información anterior: « Los pueblos pesqueros de nuestra costa están viviendo días de angustia. Ni los más curtiados por los vientos de muchos inviernos recuerdan otro semejante al pasado y al primer mes de la primavera que disfrutamos, por lo que a escasez de pesca se refiere. El resultado es un ambiente de miseria en muchos miles de hogares, en los que puede decirse que no ha entrado un jornal desde hace meses. Hoy padecen necesidad; gravísima necesidad. Basta dar una vuelta por Bermeo, Mundaca, Lequeitio, Ondárroa o cualquier otro de nuestros puertos, para comprobarlo. »

« Nos parece que en el problema hay dos aspectos perfectamente diferenciados. El primero es el del procedimiento substancial, con que nuestros pescadores cobran sus haberes según costumbres tradicionales. Y el segundo es el inmediato de una situación angustiosa, en la que muchas familias están empeñando hasta sus muebles más imprescindibles, para poder hacerse con unas pocas pesetas con que saciar el hambre de esos pequeños niños, cuyos rostros impresionan las huellas de las necesidades que están padeciendo. »

ADMINISTRATIVAS
Ricardo GARRIGA, de LE BOULOU (P. O.). — De acuerdo con lo que nos envías.
— José QUESADA, de LUZ ST. SAUVEUR (Htes. Py.). — Tu giro fecha 3-1-50 no lo hemos recibido. Recíbelo en Correas.
— A. MONTSERRAT, de ST. SERVAN (L. et V.). — Hemos verificado y estamos de acuerdo. Pagado hasta el núm. 264.
— José VALLEJO, de PIERRES (Eure). — Recibidos los 375 frs.
— José BANARES, de BRIBRY (M. et M.). — Rdos. los 150 frs. Pagado hasta el 31-3-50.
— Manuel VIZCARRO, de LOURDES (Htes. Py.). — Rdos. los 855 frs. De acuerdo.
— M. PASCUALENA, de MARRIGNANE (B. du Rh.). — Rdos. los 1.050 frs. Faltan 125 frs. para tener pagado hasta el 31-3-50.
— Marjo FUEYO, de DEGNAGNAC (Lot). — Rdos. los 1.000 frs. De acuerdo.
— A. GARCIA, de LABORIE (Dordogne). — Rdos. los 250 frs. Pagados hasta el 31-9-50.
— Jaime OLIVERAS, de ST. DIZIER (Hte. M.). — Rdos. los 3.750 frs. Pagado hasta el 295.
— J. MONTILLA, de VITRY S. ORNAY (Moselle). — Rdos. los 150 frs. Pagado hasta el 31-7-50.
— Félix PINEDA, de POITIERS (Vienne). — Rdos. los 1.740 frs. el 31-3-50. Hasta el 265.
— A. LONGAS, de ARGEL (Algérie). — Rdos. los 250 frs. Pagado hasta el 31-9-50.
— J. GONZALEZ, de SAINT JEAN DE MNNE (Savoie). — Rdos. los 250 frs. Pagado hasta el 28-8-50.
— José MECHADO, de BREL par FLERS. — Rdos. los 1.000 frs., distribuidos según carta.
— Cristóbal PARRA, de CHARLEVAL (B. du Rh.). — Rdos. los 900 frs. Adell tiene pagado hasta el 15-1-50.
— Martín SANCHEZ, de CHANTIER DE LA GLAIRE (Htes. Py.). — Rdos. los 600 frs., pero según nuestras cuentas líquidas del 283 al 266.
— Julián BUENECHEA, de MINE DE POUNTREUF (Tunisie). — Rdos. 500 frs. el 24-2-50.

SOLIDARIDAD OBRERA
Hasta ahora la prensa franquista había guardado silencio absoluto sobre la difícil situación que atraviesan los pescadores vascos, y que, sin embargo, viene prolongándose desde hace varios meses. Por lo visto, la censura en la imposibilidad de evitar que trascienda tan triste realidad, ha autorizado que se aborde ahora el tema.

LOS ESTUDIANTES DE NORUEGA CONTRA EL FRANQUISMO
OSLO. — El 14 de abril, organizado por las organizaciones estudiantiles de Noruega, se celebró un acto de protesta, y de adhesión con los estudiantes que luchan en el interior contra el régimen de Franco. Al final se adoptó una resolución expresando la protesta de los estudiantes noruegos « ante los intentos de algunos países para apoyar y legalizar al régimen de Franco incluyendo en los organismos de cooperación internacional ». También se acordó que las organizaciones estudiantiles adopten niños refugiados antifranquistas.

OTRO CONSEJO DE GUERRA EN OCAÑA
PARIS. — El « New York Times » da cuenta del Consejo de Guerra contra varios nacionalistas vascos celebrados últimamente en Ocaña. « Doce detenidos — dice — han sido acusados de haber establecido una organización de espionaje que había penetrado hasta el mismo centro vital de la Dirección de la Policía de Franco. El principal acusado, Jesús Insauti, ha sido condenado a doce años de prisión y los restantes a penas más pequeñas. Entre los condenados con Insauti figuraban un funcionario ambulante de Correos acusado de haber llevado y traído el Correo secreto con Francia; tres policías — uno de ellos secretario particular del Jefe de la Sección Política del Policía — y un portero y un mensajero de la Presidencia del Gobierno de Franco, a quien se ha acusado de haber suscitado o copiado documentos. »

PARA DEFENDER EL PACTO, SABORIT SE BASTA
ENTRETANTO, cabe señalar que Prieto, el campeón de la alianza con los monárquicos, ya está convencido del fracaso. Y no sólo del fracaso, sino de que le han tomado el pelo, aunque le queda poco, entre los camaradas ingleses que le empujaban y los españoles que le daban caba soñando con un pronto enclufe. Por eso ya no insiste en los comentarios entusiastas de los ocho puntos. Esta labor queda a cargo de un Barreiro o un Saborit, especialmente de este último que ha llegado a calificar de servidores de Franco a los que desean romper con la Con-

federación de Fuerzas Monárquicas. Buen amigo es el gato, sino que rasguña la mano...
A LA EJECUTIVA LLEGA EL LIO
El pobre Saborit envéjese y no evoluciona; tiene el mismo modo dialéctico de sus tiempos de alcalde de barrio en los Madriles. Pero se irrita más fácilmente. A cualquiera que le interrumpen en sus divagaciones, le suelta una fresca: embustero. Y como no se controla, descubre inconscientemente que el embustero es él. Pero lo tremendo no es que disgusta solamente a los de fuera, sino a los de su mismo redil; pues al defender el peregrino criterio de que no hay otra opción que la de mantener el pacto en la Ejecutiva ha armado el gran follón. Es lo que faltaba...
SE PIDE LA DESAUTORIZACION
ALGUN miembro de la Comisión Ejecutiva — y no nos dirá STG que es un chisme — se ha sentido tan molesto por la forma de polemizar que usa Saborit, así como por sus envidiosas defensas del pacto, que ha propuesto se haga pública una nota aclarando que sus trabajos no tienen nada que ver con la posición del PSOE. Claro que no se puede creer que la Ejecutiva apruebe semejante proposición, pero lo cierto es que se ha producido, y precisamente a consecuencia de las ligerezas con que se replicara desde el órgano del Partido a los opositores del famoso pacto. Bueno está el patio...
EL FRACASO ESTA RECONOCIDO
Se dijo en un artículo publicado en estas columnas que los hombres sin nombre en que se apoyó D. Inda para llevar adelante el plan pacificador, fueron demasiado lejos: hasta aceptar la monarquía. Saborit hizo entonces sus acostumbrados aspavientos y lo negó. Pero cierto era, como también que el Comité de Enlace ha dejado de funcionar. Honestamente, El Socialista debía reconocerlo y dedicar sus afanes, en lo sucesivo, a crear un clima de respeto y de confianza entre los trabajadores, entre todos los antifascistas; dejando de lado esas turbias combinaciones con los monárquicos. Aún es tiempo...
QUEDAN COSAS EN CARTERA
UNA pequeña nota de STG, en El Socialista, nos ha llevado a hacer media docena... y aún no hemos utilizado las mejores informaciones. Ni las utilizaremos, por ahora. Vamos a hacernos los muertos, un poco a la manera de la Ejecutiva del PSOE, que se reúne de año en año — hoy quien dice que prácticamente no existe — y acaso por eso no se han enterado en El Socialista de la dimisión (?) de Prieto y otras cosas...
Pero conviene sepa STG que aquí siempre hemos trabajado — y trabajamos — por la armonía entre ugetistas y cenetistas: ha sido necesario que Saborit y sus colegas metieran la pata para echarlo todo a rodar. Amanece, pues, su sabía, quien por sí mismo se engaña...

Aire de la Calle
SI NO HA DIMITIDO A QUE ESPERA ?
En una sección de relleno que publica El Socialista, se dice no es cierto que Indalecio Prieto — como apuntábamos aquí, a título de rumor simplemente, hace varias semanas — haya presentado la dimisión.

En visperas de un comicio no se justificaba, en efecto, semejante actitud, pues obligadamente produciría gran confusión entre los afiliados, sobre todo entre aquellos que creen, a pies juntos, en el fructuoso acercamiento con los juanistas. La dimisión puede existir, pero no pública, sino reservada al conocimiento de unos cuantos amigos. Y existe, por lo menos, un hondo disgusto y un divorcio completo en la propia Ejecutiva, aunque el redactor de servicio nos manifieste que está irónicamente y sin bajas al Congreso. Al lavar los platos, dice el refrán, faremos la cuenta.

PARA DEFENDER EL PACTO, SABORIT SE BASTA
ENTRETANTO, cabe señalar que Prieto, el campeón de la alianza con los monárquicos, ya está convencido del fracaso. Y no sólo del fracaso, sino de que le han tomado el pelo, aunque le queda poco, entre los camaradas ingleses que le empujaban y los españoles que le daban caba soñando con un pronto enclufe. Por eso ya no insiste en los comentarios entusiastas de los ocho puntos. Esta labor queda a cargo de un Barreiro o un Saborit, especialmente de este último que ha llegado a calificar de servidores de Franco a los que desean romper con la Con-

POR LA ESPAÑA VEGINAL
MONZON, OBSERVATORIO RECLUSIANO
Tema 9.- Ejemplo de autarquía por Felipe ALAIZ
En resumidas cuentas, autarquía quiere decir vivir un país por su cuenta y riesgo. Un país, una familia o un individuo. Por su cuenta y riesgo, sin necesidad de recurrir a otro pueblo, a otra persona o a otra familia.

A primera vista parece que la autarquía tiene algo así como un carácter insolidario, egoísta y autosuficiente. Y lo parece porque supone que una zona determinada del planeta pueda bastarse a sí misma para todas sus necesidades, es una fantasía. Hace dos siglos, como no existían apenas medios de comunicación, teníamos que una región relativamente reducida, circunscrita a límites naturales como el río o la montaña, no necesitaba carbón para locomotoras porque no había locomotoras; no necesitaba corriente eléctrica para telares porque éstos no funcionaban con motor; no necesitaba hulla para centrales térmicas porque no existían éstas. Y ahora resulta que el país que necesita centrales térmicas, no tiene hulla. De ahí las dificultades más grandes de nuestro tiempo.

La autarquía era sumamente fácil hace dos siglos. En los pequeños pueblos se teja el lino y la lana; se contaba con hortalizas, frutas y productos de granja; y no era preciso salvar distancias superiores a dos o tres leguas puesto que toda la vida familiar y de relación cabía en el término de residencia y en los vecinos; los lugares se contentaban con lo mismo que se habían contentado sus antepasados. Si en el siglo XIII un jarro de bon vin era el sibarismo del labrador el domingo, en el siglo XVIII ocurría exactamente igual y hasta en el siglo XIX. El maquinismo, la generalización de comunicaciones, la movilidad lenta pero incesante que sucedió a la vida de los burgos aislados y encantados, produjo necesidades vitales y necesidades artificiosas. No se puede discutir lo que es o deja de ser la autarquía sin delimitar lo que podría ser o es necesidad verdadera y lo que es necesidad falsa. Ejemplo...

Un pueblo de secano está obligado (como en los Monegros) a vivir sin agua. En los Monegros viven menos que en el Sahara. Pero los Monegros hace tres siglos eran bosques espesos. Monegros equivale a Montes Negros, montes espesos de arbolado. Todavía quedan reminiscencias en la toponimia de Monte Obscuro y Montrín, que equivalen a lo mismo. Hubo una tala criminal en los Monegros ya desde el siglo XVIII, que, para mayor contraste, fué el siglo de la Botánica. Aquella tala criminal es la que tiene a la región monegrina con imponente déficit de agua. A qué discutir lo que podría ser hoy la autarquía de los Monegros si empezamos por no tener en cuenta los crímenes que han ido sucediéndose y que de no haberse realizado vivirían o podrían vivir los Monegros en cierto régimen de autarquía relativa, claro está, pero no menor que la de zonas o comarcas regadías?

Es preciso que disolvamos y amigüemos la Historia de España y que contemos como fechas capitales de la ruina las de la tala, las del abandono de las vertientes montañosas que no retienen las avalanchas diluviales, las del bloqueo de charcos infectos que sitiaban muchos pueblos y sostenían el paludismo paralelo a la ignorancia. Así, pues, para que se pueda hablar de autarquía es preciso separar los pueblos que conservaron su riqueza forestal y otras riquezas naturales, de los pueblos que la destruyeron. De haberse conservado en general el arbolado, la sequía no se sabría lo que es en España. Y si el día de mañana puede tener España una modalidad de vida socialmente confortable, se deberá al árbol, no a las leyes. Pero si el salvajismo de la tala perdura, las regiones deficitarias serán la mayor parte de la superficie de España y los países con arbolado tendrán que suplir el defecto de los otros, de los desprovidos; por lo que no podrá hablarse en España de autarquía. El agua puede dar autarquía. Fuera del agua no habrá jamás autarquía. Ni fuerza del árbol.

En el ajuste de cuentas que habrá de hacer algún día con exactitud, se verá que Monzón no es deficitario de flora. Lo son los Monegros y las lamuras bajas de la Violada, los sotos con pequeños montículos que se ven desde Monzón a Sarriena, los montes grandes de la Litera como Las Puebas de Espus y Casanovas, de Binacón. En fin, mucha parte de los territorios que rodean a Monzón son deficitarios, excepto el portillo que se abre Cima abajo a la izquierda de la corriente. Monzón quedará con premio de Botánica.

podían devolvernos al valeroso Ling de, despreciando al Estado y a sus verdugos el 10 de noviembre, visperas de la ejecución, colocándose en la boca una cápsula llena de fulminato de mercurio se destruyó horriblemente su hermosa cabeza expresando desahucios, ni tampoco a Engel, a Parsons, a Fischer y Spies. No podían ya devolvernos con vida sus cuerpos. La rehabilitación sólo tuvo, pues, una virtud: demostrar la culpabilidad de los explotadores y de las instituciones autoritarias. Por otra parte, puso de relieve los métodos terroristas que éstas ponen en juego para aniquilar a los idealistas que no se someten al Becerro de Oro. Floreal OCAÑA.

Los mártires de Chicago

abatí a tiros a un Gallostra, representante de Franco en las Américas. Fieles, escapar, pero ni intento hacerlo. Tranquilamente esperó la llegada de la policía a la que se entregó para que nadie se cargara la responsabilidad de su acción que reivindicó, y reivindicó, como protesta contra los crímenes que el franquismo perpetró cada día en los territorios hispano dominados por los idealistas que, inermes, ninguna o casi ninguna resistencia pueden oponer cuando son sorprendidos en sus hogares o en los lugares de trabajo por los esbirros de Franco. Los Mártires de Chicago proclamaron su inocencia y defendieron sus ideas, aunque comprendían que los

# Devoir du prolétariat EN CE PREMIER MAI

## CONTRE TOUTE AIDE au régime franquiste

La réaction internationale — et en premier lieu les capitalistes et les hauts chefs militaires américains — emploie toutes ses forces à sauver le dictateur de l'Espagne. Elle le revendique progressivement, facilitant l'entrée de ses représentants dans les organismes techniques internationaux et dans les réunions diplomatiques de diverses natures. D'autre part, des crédits importants — des millions de dollars — lui sont accordés, sous le prétexte de restaurer l'économie nationale, mais, en réalité il ne sert à rien d'autre qu'à soutenir une importante bureaucratie fasciste et un appareil répressif véritablement scandaleux. On prolonge ainsi la tragédie espagnole en maintenant au pouvoir la clique de militaires parjures, avec l'intention de se servir d'eux — laquais du « Führer » jusqu'à sa disparition — dans l'éventualité d'un prochain conflit entre les Etats impérialistes de l'Est et de l'Ouest qui se disputent l'hégémonie mondiale.

L'attitude de la réaction liberticide ne nous surprend en aucune manière, mais nous enregistrions comme une ingratitude historique le com-

portement caractéristique des grandes organisations ouvrières et des mouvements libéraux jusqu'à ce jour. Ils ont été, disons « négligents » — ils le furent pendant la lutte de 1936-1939 — vis-à-vis de l'antifascisme espagnol et du combat qu'il soutient face à l'opprobre franquiste. Et l'on peut dire qu'en continuant à agir ainsi ils se font complices de la plus grande trahison qui se prépare dans les chancelleries et dans les cercles financiers contre le fier et indomptable peuple d'Espagne.

En ce Premier Mai, la Confédération Nationale du Travail d'Espagne, l'organisation ouvrière qui lutte le plus fermement dans la Résistance où elle compte le plus grand nombre de morts — nombre considérablement supérieur à ceux de toutes les autres fractions antifascistes espagnoles — s'adresse à tous les hommes libres en leur demandant une solidarité effective, un principe d'action, une attitude énergique contre Franco et ceux qui le soutiennent.

## FRANCO en passe d'amitié avec MUSSOLINI

Dans son message du 16 août 1940, le Caudillo disait au Duce : « Depuis que le conflit actuel a commencé, notre intention a été de déployer de plus grands efforts dans nos préparatifs, afin de pouvoir entrer en guerre en temps opportun. En dehors de contribution qu'elle apporte à l'établissement de l'Ordre Nouveau, l'Espagne se prépare à prendre part à la lutte dirigée contre les ennemis communs. Je vous apporte en même temps, l'assurance de notre appui sans conditions en ce qui touche votre expansion et votre avenir. »

## ...et aux pieds de son chef suprême

Le 22 septembre 1940, il déclarait au Führer : « Je suis aussi d'avis que le premier acte de notre attitude doit être l'occupation de Gibraltar. En ce qui nous concerne il y a déjà très longtemps que nous préparons l'opération en secret. Je vous réponds en vous assurant de mon adhésion inébranlable et sincère à votre personne, au peuple allemand et à la cause pour laquelle nous combattons. J'espère, en défendant cette cause, pouvoir renouveler les anciens liens de camaraderie qui existaient entre nos deux armées. »

## LES ANTIFASCISTES ESPAGNOLS DANS LA DERNIERE GUERRE MONDIALE

OUTRE qu'ils ont été les premiers à se dresser contre le fascisme international, les espagnols ont grandement contribué au triomphe sur les forces hitléro-mussoliniennes. Bien que les administrateurs de la victoire s'efforcent de l'oublier, il n'y eut pas un seul front où les espagnols n'étaient pas présents. Il n'y a pas non plus un cimetière de guerre où ne reposent les restes de quelque camarade de l'exil. Les espagnols lutèrent et moururent pour libérer le monde de la barbarie fasciste. Ils pensaient qu'en conséquence du triomphe sur Hitler, Franco serait immédiatement abattu de son piédestal. Quelle amère désillusion... Non seulement Franco a été maintenu, mais encore il est soigneusement entretenu, on lui procure des armes nouvelles afin qu'il puisse continuer à assassiner les espagnols antifascistes.

Après la défaite — conséquence inévitable de l'abandon dans lequel était laissée l'Espagne loyale face aux trahisons militaires et à leurs alliés nazis-fascistes — un nombre considérable d'espagnols, plus de 30.000, qui étaient internés dans les camps du Sud de la France et du Nord de l'Afrique, s'engagèrent dans les Bataillons de Marche et dans la Légion Etrangère. Les premiers furent utilisés comme forces de choc sur le front de l'Est, et les seconds participèrent principalement à la campagne de Narvik, à celle des Flandres et en Syrie. Cinquante mille autres espagnols formèrent les Compagnies de Travailleurs réservés aux travaux militaires pour la protection du Nord de la France et la défense de la Ligne Maginot.

Plusieurs de ces unités furent capturées en Mai et Juin 1940 et on appliqua à ces « rouges » espagnols un traitement inhumain qui n'était pas celui qui est dû légalement aux prisonniers de guerre. On les envoya aux camps de Mauthausen, Gusen, etc., où des milliers d'entre eux succombèrent. Au cours de la bataille de Narvik — la première de la guerre dans l'Ouest européen — de nombreux antifascistes furent également tués. Les premiers tanks qui se présentèrent en capitale étaient conduits par des espagnols et portaient les noms espagnols : Guarañajara, Durruiti, Teruel... La participation dans les activités de la Résistance française, les services rendus aux fugitifs à la frontière franco-espagnole, le pourcentage élevé de ceux qui sont tombés dans la bataille, les dix mille morts des camps nazis... tout cela n'a guère été apprécié par les Etats vainqueurs qui, en échange, accordent avec plus ou moins d'empressement les rangs de la Légion ou dans ce Corps britannique des Pionniers d'Hitler !...



malgré la protection de sa garde maure...

# Les répressions NE CESSENT PAS

DEPUIS quatorze années, le sang coule à flots en Espagne. Des milliers d'antifascistes ont été assassinés dans les fossés des prisons centrales, le long des murs de tous les cimetières, dans n'importe lequel des bosquets ou des chemins, en leurs propres maisons sans même daigner épargner le macabre spectacle aux yeux innocents des enfants. En de nombreux cas, les barbares phalangistes n'essayent même pas de simuler des délits pour justifier leurs sentences capitales : sans aucun jugement, selon le caprice de quelques sauvages, les travailleurs révolutionnaires sont éliminés ainsi que tous ceux qui sont soupçonnés d'avoir des idées de gauche.

Four donner une vague idée des proportions atteintes dans le passé — et encore maintenues à ce jour — par la répression franquiste, nous dirons que depuis la « victoire » — avril 1939 — le nombre des prisons, de même que celui des forces de police — qui absorbent plus de 60 pour cent du budget national — s'est multiplié. Pendant un certain temps, UN MILLION de citoyens étaient détenus en Espagne, dans les deux tiers condamnés à mort. Selon des informations officielles 250.000 ont été exécutés parmi eux jusqu'à l'année 1942 : 80.000 en Galicie, 20.000 à Madrid, 30.000 en Catalogne, 40.000 en Andalousie, 30.000 dans les Asturies.

La répression persiste encore, et non avec la même intensité — elle aurait dépeuplé l'Espagne — du moins avec la plus grande cruauté. Le franquisme maintient en vigueur la loi dite « de Sécurité de l'Etat », votée en Mars 1941, renforcée par celle dite « de Banissement et de Terrorisme » qui, non seulement sanctionne de la peine de mort les coupables des délits prévus, mais qui s'applique également aux complices ou à ceux qui se refusent à remplir les fonctions de dénonciateurs, que le fait eût été accompli, qu'il ait échoué, ou qu'il soit en voie de réalisation. Cela signifie que ces dispositions permettent au franquisme d'éliminer

## Les démocrates américains qui se prétendent les continuateurs de Roosevelt ont sans doute oublié ces mots de l'ancien Président :

Dans sa lettre adressée à M. Norman Armour, ambassadeur des U.S.A. à Madrid, en date du 10 mars 1945, c. a. d. avant la signature de l'armistice, le président Roosevelt disait : « Nous n'oublions certainement pas quelle fut l'attitude officielle de l'Espagne favorable à nos ennemis de l'AXE, ni l'aide apportée à l'AXE par l'Espagne à un moment où le sort des armes ne nous souriait pas comme aujourd'hui ; il nous est également impossible de fermer les yeux sur les activités et les buts, les organisations et les déclarations publiques de la Phalange, autant dans le passé qu'à l'heure actuelle. CES SOUVENIRS NE SAURAIENT S'EFFACER MAINTENANT GRACE A DES MESURES PLUS FAVORABLES, ADOPTÉES A L'HEURE OU NOUS SOMMES SUR LE POINT D'ATTENDRE NOS OBSCURITES, CES OBSCURITES CONSISTANT A VAINCRE DE FACON TOTALE LES ENNEMIS AVEC LESQUELS LE REGIME ESPAGNOL ACTUEL S'EST IDENTIFIE DANS LE PASSE PAR SES DECLARATIONS PUBLIQUES ET PAR SES ACTES. »

DURAND, gérant.-GOMEZ, directeur  
Imprimerie S.P.I., 4, rue Saligny, Paris

# LA RESISTANCE ESPAGNOLE n'est pas Kominformiste

ON a essayé de faire croire que la Résistance espagnole est d'inspiration moscovite, que seuls les cadres du dit « Parti Communiste » sont organisés dans la péninsule ibérique et que les autres groupements antifascistes sont inexistantes dans la lutte contre le régime franquiste. Mais, camarades de l'étranger, vous devez savoir que cette affirmation est absolument fautive : en Espagne, l'organisation stalinienne n'a jamais exercé la moindre influence dans les milieux ouvriers ; elle n'en exerce pas davantage aujourd'hui.

Quiconque s'intéresse au problème espagnol pour le connaître un peu, remarquera de suite que l'importan-

ce attribué au Parti de Moscou est uniquement le fruit de la propagande de tendancieuse réalisée par le phalangisme. En effet, chaque fois que les sbires du tyran découvrent un maquis anarchiste ou un groupe clandestin quelconque sans étiquette, ils lui attribuent une tendance républicaine ou socialiste. Ils le cataloguent comme « communiste » et ce aux seules fins de propagande extérieure.

Il n'est pas douteux que le Kominform salt parfaitement, comme nous le savons nous-mêmes, et comme le sait tout observateur international, que sa section espagnole est complètement inopérante. Les positions qu'elle occupa durant la guerre civile, grâce à la spéculation de l'aide soviétique — qui fut une fraude scandaleuse — et alors qu'elle groupait tous les débris de la réaction espagnole, sont désormais sans valeur. Parmi ces derniers, le franquisme a trouvé de bons serviteurs. Parmi les ouvriers honnêtes que, trompés par eux, les suivirent dans ces jours d'euphorie, les uns sont retournés aux formations auxquelles ils appartenaient antérieurement et les autres sont, actuellement, en marge du parti. Seuls quelques arrivistes sont demeurés dans leurs rangs. On peut ainsi dire que le stalinisme, par sa conduite déloyale, par les persécutions qu'il a effectuées durant la guerre — et ici même, en France, pendant les premiers jours de la Libération — sur la personne de travailleurs anarchistes, poumistes ou socialistes ; est demeuré complètement isolé, réduit à l'expression la plus minime ; tous les groupements antifascistes et particulièrement les organisa-



SOUVENEZ-VOUS de cette entrevue amicale à Hendaye quelques jours après l'invasion de la France.

# EL SERVILISMO PSEUDOCIENTIFICO Y LA GUERRA PSICOLOGICA

## Por un oficial argentino

La selección psicológica de la tropa, carne de... bomba atómica, interesa especialmente a los rebeldes a toda disciplina y más a la militar. Ante la indagación sistemática, la mejor defensa es el mutismo absoluto y consciente y la atención de los instructores y que colocan a los sujetos observados en el campo sospechoso de las «anormalidades».

Después de la selección técnica viene la división de los componentes psicológicos de la zona militar de una acción en guerra. Los combates, el comando, los abastecimientos, la retaguardia civil política y dirigente, todo ese armatoste guerrero debe ser movido con mano militar en las actitudes de defensa y miedo, ataque y rabia y creación de esperanza en mejor vida nacional. Los milios humanos que se intentará explicar se santizan en el heroísmo de morir en el campo del honor antes de entregarse vivos al enemigo, en la obediencia ciega aunque parezcan erróneas las órdenes, en el odio al enemigo «perverso» que indefectiblemente será derrotado y en la utopía del porvenir, mayor riqueza y felicidad para el soldado, su hogar y su patria.

Esta finalidad tiene medios innumeros «que pertenecen a la farmacopea propagandista, a ese laboratorio de ideas en que los poderes políticos y militares deben coincidir para cumplir a conciencia su deber de conductores de una comunidad».

Peró la carcoma trabaja siempre en la retaguardia, «en las zonas civiles donde puede cundir la indisciplina por la diversidad de sus elementos y porque en ellos hay cierta inactividad, a margen de la guerra».

La retaguardia debe reforzar la zona militar. Todos los derrumbes comienzan no en el campo de batalla, sino cuando el estado moral y psicológico de las grandes masas pasivas comienza a descender.

Se preconiza también la censura previa y efectiva sobre la correspondencia después de advertidas las instrucciones a que deben obedecer los que escriben.

A todas las precauciones pasivas

siguen las activas: «persuasión, sugestión y compulsión».

«La ridiculización del enemigo y su menosprecio deben ser constantes, valiéndose de todos los medios, desde los más dramáticos hasta los más humorísticos».

Lo esencial es la constante explotación de la opinión pública: saber lo que se piensa y siente y hacer que se manifieste en público; crear trampas periodísticas de emigración y comprobar así el índice de «desertores». Por medio de la decaencia organizada y de las mentiras amañadas se obtiene la medida constante de la situación psicológica. Esta puede ser «excelente» cuando hay entusiasmo y ardor populares y se despliegan en los actos públicos oficiales. La situación «mediocre» es evidente ante los síntomas de indiferencia y abstención y es el comienzo del estado «malo» en el que aparecen los «pacíficos» que con altanería, gritan: «Queremos la Paz». Si se acepta esta proclama, la derrota es inevitable.

Para evitar este derrumbe hay que emplear los «métodos preventivos» drásticos propuestos por los asesores del comando supremo y en estrecha vigilancia del médico militar psicólogo. Observar y encauzar todas las reacciones del frente y de la retaguardia a fin de que militares y civiles acepten el «modo de ser» que se les impone.

Todas las sugerencias deben ser tendenciosas: la organización de las actividades y de las distracciones, los deportes, los espectáculos y las agrupaciones que fomentan el carácter y el orgullo nacionalistas. Hay que trabajar la «opinión pública» para que crea que el soldado no deja de ser hombre y ciudadano, aunque en realidad sea una «máquina» en la que todas sus piezas han sido ajustadas para que cumpla su función castradora de toda rebeldía consciente. Se afirma el reconocimiento de la personalidad «aun cuando el ser pacífico se convierta en guerrero». «La clásica disciplina rígida se ha perdido, pero no se perderá nunca el dominio del subalterno, a quien se le inculcará que la autoridad es un concepto moral, cuyo prestigio él mismo debe realizar en sus jefes».

Por último, se afirma que «la guerra sigue siendo una ciencia y un arte y que la psicología de la guerra es un arte nuevo y atractivo de inmensurable gravitación en los tiempos venideros».

# PARADEROS

— Tomás Almunia, 18, Rue de la Galité, Servian (Hérault), pregunta por Lidro Castro, de la Comarca de Albalade de Cino.

— Manuel Pérez Torres, de Jérica (Castellón), interesa noticias de su hermano Ramón, Escribe a la dirección: 8, rue Fraiche Montauban (T. et G.).

— Miguel Jorge Bernal pregunta por su hermano José, que debe encontrarse en Francia. Dirección: 31, rue Lermoles, Combs-la-Ville (S. et M.).

— Antonio Giménez, route d'Agén, Ste. Livrade (Lot. G.), pregunta por Félix Puyes, de Malgrat (Barcelona).

— Juan Muñoz López, de Alvancher de Ubeda (Jaén), recién llegado de España, pregunta por sus primos Diego y Francisco Marín. Escribe: chez Diego Aznar, 80, rue Bertholet, Oullins (Rh.).

— García Alonso, chez Diaz, 81-20 Cité TASE Vaulx-en-Velin (Rhône), pregunta por José Belmonte Torralba, de Almería, que debe encontrarse en Francia.

— La F.L. de Roussillon s/Tinée (A.M.) interesa de los compañeros de la Rg. Gascuña, le compungien el paradero de Luis Becerro y Juan Lorenzo Maldé. Escribe a Victor Villegas, Roussillon s/Tinée, par la Tour (A.M.).

— Faustino Alvarez Martínez, de Gijón, que vivía en Marsella, 18, rue du Musée, se pondrá en relación para un asunto familiar con Ernesto Alvarez, 13, rue du Gazel. Castres (Tarn).

— Joaquín Fernández Subiza, calle Brasil núm. 787, Buenos Aires (Argentina), pregunta por Antonio García.

— Miguel Edo Ros, 16, Rue Nange, Tarascon s-Arriège, pregunta por su tío Manuel Ros, que pertenecía a la 3ª División.

— Santos Pérez, 39, Rue Charles, Mossant, Bourg de Peage (Drôme), pregunta por Silverio Arbués, así como por los compañeros que compartieron con él la clandestinidad el año 35, en Sallent (Barcelona).

Vamos a ver: ¿Qué proletariado es el de ese cuento? En él no están incluidos cuantos no son capitalistas, cuantos venden su trabajo a quien se lucra con él, sino tan sólo — desde los obreros de la construcción hasta los obreros manuales. En 1948 se esperaba que éstos, siquiera fuese por hambre, luchasen como demonios. Pero — y lo digo teniendo en cuenta que he sido obrero manual cuando no he podido vivir de otra manera dignamente — los obreros manuales, en general, no son mejores ni peores que el resto de la sociedad. Esencialmente, en sí mismos, son igual que los burgueses, pese a hallarse en situación económica-moral diferente de la de ellos. Si hay que juzgar al proletariado por lo accidental, por lo fúrguese accidentalmente, si ha de ser el juicio esencialmente duradero, téngase en cuenta la esencia humana de dicha clase. Que el proletariado vive más honradamente que las clases que le explotan, muy cierto es; pero ni aun así puede creerse esencialmente más honrado. Y otra cosa: tantas lisonjas interesadas han recibido, que los obreros manuales suponen que todo viene de su trabajo; los demás, son — o somos — parásitos solamente. Pero no estamos en Edad Media ni en la época de la producción moderna para poder mentar lo indispensable — pide algo más que mano de obra. Y esto es lo que hace decir un día a quien ha pasado años predicando la más estricta revolución proletaria: «No matéis a los técnicos, que nos hacen falta! Es natural: son y serán necesarias las numerosas capacidades que adolece el proletariado. Y en este mundo es posible terminar con el jornal, mas no con la escala de capacidades que es posible establecer, ni con la justicia, sino la humanidad económica, que es mucho más, pero no la igualdad intelectual. Y por eso no habrá ni hoy ni mañana redención de toda la sociedad por la clase proletaria, sino redención del proletariado por toda la sociedad. La sociedad redimió a esclavos y siervos, tras convertirlos en pobres bestias de carga. Siervos y esclavos hicieron bien su trabajo. Pero hoy no se trata de redimir, sino de destruir. Punteo una mata el Comendador, pero no a los Reyes luego. La insurrección proletaria no es una monstruosa tiranía. De triunfar los

# Moderadamente RAPIDA

## por PUYOL

EN la parte abrigada de mi huerta, junto a la esparraquera, entre el enorme albarque y el mayúsculo pero de donquixote, había un arbolito que levantaba menos aún que el acerolo, también al resguardo de la tapia, pero en la linde opuesta: era un granado, el único. Nada más producía que hojas de oro y hasta dos o tres granadas cada año, muy prietas y dulces.

— Habrá que arrancarlo: este clima es frío y no le prueba.

— Arrancar el granado por su escaso desarrollo y porque el fruto que da no es óptimo? Por no ser como los cerezos y como el cerezo qarrafal, como el pero de la reina y como el manzano caminero hay que arrancarlo? Según eso, arrancad el membrillo oca y el pavo pérsico, que para muestra dan solamente. Me opongo.

— Las hojas de oro de tu granado no son de comer.

— Si no sabéis comer más que con la boca, que es distinto a comer con los ojos, cierto que no. Tampoco el perfume del membrillo quita el hambre, y la insatisfacción que el pavo deja vale más que la hartura.

No pretendo que mis artículos cortos, a buen seguro, tengan las hojas rutilantes del granado de mi huerta, ni el aroma del membrillo oca, ni el paladar de las paviyas, amarillas y sonrosadas, que no bastaban para un postre. Mis prosas proseras, sólo tienen el gusto de mis sesenta y siete años acres, parecido al alonco echado a perder en la cuba. Si ni te agradan, compañero, pásalas por alto y así no tendrás que desdenarlas.

Los compañeros de Nancy (M. et M.) celebrarán una asamblea general el domingo 30 de los corrientes, a las 10 de la mañana en el sitio de costumbre.

Se encarece la asistencia puntual.

FL DE VILLEFRANCHE DE PERIGORD

Al objeto de informarles de asuntos que les interesa, se ruega a los compañeros: José Crespo, Antonio Cavado, Vicente Ibañez, Bautista González y Pedro Pérez, se entrevisten con Pedro Paliarés, en dicha localidad, cualquier día a partir de las 7 de la tarde, o bien un domingo.

CLASES DE ESPERANTO EN TOULOUSE

En los locales de la Casa de los Sindicatos se ha iniciado un curso gratuito de la lengua internacional Esperanto.

Las clases se celebran los miércoles de 9 a 11 y media de la noche.

F.L. DE SAISSAC (AUDE)

Los comités orgánicos y los militantes que tengan necesidad de relacionarse con esta F.L. deberán dirigirse a Teruel, a Faigons, par Salsac (Aude).

FILJ (DEPART. DEL CHER)

Se advierte a los comités orgánicos y a los militantes en general que la F. L. de Nevers (Nièvre) se ha adherido a esta departamental del Cher.

SIA (SECCION DE MONT DE MARSAN)

El nuevo comité de esta sección de SIA está integrado por Juan Hierro, secretario; Joaquín Azqueta, tesorero; y Esteban Ferrer, propaganda. Enviad la correspondencia a nombre del secretario: 16, Bd. Delamarre, Mont de Marsan (Landes).

F.L. DE VILLEBUT

Celebrará una reunión general el domingo 7 de mayo, en el lugar de costumbre a la que deben asistir todos sus afiliados de Taiseux, Longwy-Bas y Limfroites.

PLENO INTERDEP. EN DIJON

El día 30 de los corrientes, a las 9 horas precisas en el café Ruffey, sito place Wilson, darán comienzo las tareas del Pleno Interdepartamental de FF. LL. en el que se discutirá el orden del día del Pleno.

Se encarece a las delegaciones de las FF. LL. asistan con puntualidad.

F.L. DE MONTLUÇON (ALLIER)

En lo sucesivo, para toda clase de relación con esta F. L. se deberá emplear la nueva dirección, que es la siguiente: Fernández Canto, — Aux Mailettes — Montluçon (Allier).

Aprovechamos la publicación de esta nota para comunicar a los comités orgánicos y militantes que el sello de la Local, el antiguo queda anulado, así que sólo debe atenderse en lo sucesivo aquella documentación que lleve el sello redondeado con la inscripción, en el círculo: Federación Local Montluçon; y en el centro: C. N. T. de España en el Exilio.

# EN EL PAIS DE LOS VIKINGS

(Viene de la primera página)

de 1939-1945. Y esto es como un oasis en medio del desierto erizado de peligros del mundo; una gran tranquilidad reina aquí; la gente espera salvarse de las nuevas catástrofes que se perfilan en el firmamento universal en el futuro como se salvaron en el pasado.

Y entre tanto, rien, comen, ballan y conviven en pacíficos goces y en el contemplar con un poco de tristeza. Pienso que sobre estas epidemias algo impermeabilizadas, la sensibilidad no se despierta fácilmente. Quien no ha sufrido no puede apreciar el sufrimiento ajeno. Es que ellos pueden tener conciencia de lo que han sido para nosotros los años terribles que van de 1938 a 1945; de lo que son aún la tragedia, el calvario del pueblo español, que me he esforzado en hacer desfilarse ante sus ojos?

Salimos de Ludvík en dirección de Alvdalen en el coche del compañero Karl Hagg — uno de los camaradas más activos de la región, fuerte, sólido, alegre, de humildad cordial y poderoso — de buena mañana. A las siete ya estamos en marcha. Tenemos cinco horas de coche a través de la región de los grandes lagos.

En el coche hay calefacción — como en todas las casas y hoteles — y se está bien en él. Apreciamos con reconocimiento este confort, porque nos rodea la nieve y hace un viento cruel y frío. Corre el coche por entre bosques densos, tupidos. Estamos en la región maderera de Suecia, una de las grandes reservas de la S.A.C. y donde en muchos sitios es mayoritaria.

Anderson, con orgullo, con comocimiento perfecto de su gente, con la satisfacción del obrero ante la obra realizada, me dice muchas veces: Aquí hay una Federación Local de la S. A. C.; aquí hay un grupo de Mujeres Libres.

Porque nuestras Mujeres Libres, que desaparecieron como organización al perder la guerra, tienen en Suecia numerosas e importantes agrupaciones. Y la mujer sueca, digna, decidida, se vuela en esta actividad, que constituye asimismo otra de las fuerzas de la S. A. C.

Legos, grandes, enormes lagos, algunos mayores que el lago Lehman, de Suiza. Lagos que hoy son inmensos glaciares. Sobre el agua helada, la nieve extiende su capa muella.

# Correo americano Elocuencia numérica

## VUELTA AL MUNDO EN CIFRAS POR ALEJANDRO SUX

EMPECEMOS por nota optimista relacionada con nosotros: ¿Sabes Vdes. cuántos estudiantes de castellano hay en las escuelas de la ciudad de Nueva York? Nada menos que 57.000. Los que estudian francés, antes de la última guerra mundial, formaban la mayoría y lo están en segundo lugar solamente 45.000, según el Dr. Theodor Huebner, director de Lenguas Romanas de esta ciudad.

Uno de los institutos dedicados a pulsar la opinión pública, ha realizado una encuesta de dos preguntas: ¿Sabe Vd. qué es la ONU? ¿Qué sabe Vd. de la moda del despoje en baldeo? El 30 por ciento ignora la existencia de la Organización de las Naciones Unidas. El 96 por ciento de los habitantes sabe en qué consiste el «descote en baldeo». Para que se consuele el ciudadano norteamericano de esta deficiencia que publica estos datos afirma que poniendo en lugar de la ONU el Plan Marshall, en Inglaterra ocurre exactamente lo mismo.

A que no adivinan el número total de vehículos rodantes y automáticos movidos por la energía gasolinica? Hay 62.463.794 automóviles, autobuses y camiones, en los 147 países y territorios de que se componen el mundo, según el censo de Motores, el American Automobile, el Automóvil Americano, etc. En esta cifra no se engloba a los vehículos de la misma especie que recorren las carreteras y las calles ciudadanas del inmenso territorio que se extiende tras lo que se llama La Cortina de Hierro. De la cifra mencionada 43.229.206 unidades corresponden a Estados Unidos, el resto... al idem del mundo. Vale la pena citar algunas cifras fraccionarias: Francia es el país, fuera de E.E. UU., que tiene más autos, 2.286.000; después viene Canadá con 2.194.929. Argentina tiene 380.710 vehículos, México 285.284. Groenlandia es el territorio con menos: 20. Estados Unidos es el mayor exportador de esta mercadería motorizada: en 1949 sumó dicha operación: 888.656.310 dólares.

Como lo anunció en febrero, el 18 de dicho mes estalló una conspiración contra el régimen Soviético en Rusia, pero no en Ucrania, como se me había comunicado, sino en Leningrado. Dos cientos de funcionarios importantes, militares y civiles, estaban comprometidos entre ellos el mariscal Leonidas A. Govoroff. Así me informan por las mismas vías indirectas y torcidas, pasando por la Alemania Occidental. Esto parece que influenciará sobre las inmediatas decisiones del Kremlin en lo que se relaciona con la política internacional. Stalin y el Tito Samuel continúan su apasionante partida de ajedrez. ¿Qué pedón moverá el primero? ¿Cuál será el alfil que desplazará el segundo? No tardaremos en saberlo.

Treientos mil millones de dólares costaría terminar las obras destinadas a resguardar a la población de E.E. UU. de los efectos del posible bombardeo atómico. Este plan de defensa civil ha sido presentado al Senado por el Sr. Paul J. Larsen, Director de la Oficina de Movilización Civil y el National Security Resources Board. Se trata de diez mil millones para diezmar la población de E.E. UU. con más de 50.000 habitantes. Nadie cree que semejante suma se vote... hasta que caiga una bombita maldosa de uranio, en alguna parte de esta país.

En China, comunista o no, no necesitan de grandes progresos científicos para diezmar la población de E.E. UU. el hombre se encarga de ello, sin ruido y sin gastos previos. De Hong-Kong se anuncia que hay ya 10.000.000 de chinos condenados a muerte por inanición. Además, unos 40.000.000 llegarán al límite de la debilidad perniciosa, por la misma causa; 25 organizaciones extranjeras y chinas para diezmar la población del Gobierno Comunista China, a nombre de Tung Pi-wu, Ministro de Relaciones de 2da. clase, para que haga algo en pro de los hambrientos actuales y futuros. El Sr. John Strohm, presidente de la Asociación Americana de Editores Agrícolas, actualmente en gira por Lejano Oriente, al saber la noticia declaró a una agencia de informaciones cablegráficas: «Conozco a los cultivadores americanos; sé que no desperdiciarán la oportunidad de contribuir con el exceso de sus cosechas a mitigar el hambre del pueblo chino». La oportunidad se presentará sobre todo al Presidente Truman, cuyo gobierno confiesa haber invertido este año \$1.5 DE 6.000 MILLONES para adquirir los sobrantes de las cosechas, con el objeto de que la abundancia no haga bajar los precios, porque aquí es una desgracia la multiplicidad de los granos, como en China es una desgracia su desaparición, con la diferencia de que aquí el Gobierno «sustiene los precios» para disminuir las consecuencias económicas, y en China

# Federación de Deportados

Se nos encarece la inserción de los comunicados siguientes:

(DEPARTAMENTAL DEL TARN)

El nuevo comité depart. ha creado una «Sección de Estadística», para conocer en todo momento la situación de nuestros efectivos en este Departamento, así como el movimiento de altas y bajas, por lo que se ruega, para la buena marcha, a todos los afiliados se pongan en relación con el Secretario.

Asimismo se informa de la recepción de la Circular B-13, que hace referencia a los que tienen derecho a «pensión» por haber contraído enfermedades durante el cautiverio y que el plazo de petición es limitado. Si algún asunto pendiente de resolución, se dirijan al Comité, para indicarle lo que procede hacer.

Enviad la correspondencia a: Baulo Ernest, 6, Rue Carlesse, Lavaur (Tarn).

(DEPARTAMENTAL DEL SENA)

Por acuerdo de la asamblea general celebrada últimamente por los deportados del departamento del Sena, ha quedado constituido el nuevo Comité de gestión, cuyos cargos serán desempeñados por Angel Bánchez, presidente; Angel Olivares, secretario; y Alfonso Arcas, tesorero.

Al tomar posesión, el Comité encarece a todos los afiliados pasen, a la mayor brevedad, por secretaria el objeto de comunicarnos asuntos de gran interés.

Permanencia: todos los días, de 2 a 6 de la tarde, y el sábado de 9 a 12 de la mañana, en el local de la calle Boulanvillers, número 51, París XVI.

# FESTIVAL en Carcassonne

El domingo 30 de los corrientes, a las tres de la tarde, tendrá lugar en la Sala EDEN, un festival en que el grupo artístico «Nueva Aurora» representará «Una limosna, por Dios» y los sainetes «Los calzones colorados» y «El nuevo fenómeno».

Actuarán en los intermedios el aplaudido en el ciclo anterior, Andrés Moyano, con la colaboración de una orquesta de guitarra y bandurrias.

Retirad las invitaciones para esta fiesta en el local de la CNT, 17, Place Voltaire, detrás del Eden.

# LIBROS

«La Ralea», «Cuentos a Ninón», «La alegría del vivir», E. Zola, a 175 frs. vol. ; «Fiesta en España», E. Endériz, 300 ; «El libro de las tierras vírgenes», Klepin ; «Abejo las armas», «Berta de Suttner» ; «El hombre que ríe», «Los Miserables» (2 vol.), Victor Hugo ; «La Madre», Gorki, a 225 frs. vol.

«Origen de las especies», Darwin, 160 frs. ; «Origen del hombre», id. id. ; «Cómo se forma un carácter», «Cómo se forma una inteligencia», Dr. Toulouse, a 50 frs. cada uno ; «Notiones de Historia Natural», E. Rioja, 85 ; «Las enfermedades de la mujer», Dr. Fontanals 50 ; «Breve Historia del Mundo», Wells, 225 ; «Rebecca», Daphne du Maurier, 200 ; «Los envenenamientos de Chicago», Upton Sinclair, 220 ; «20 mil leguas en viaje submarino», Julio Verne, 22 ; «Desolación», Gabriela Mistral, 200 francos.

Giros y pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste Marthe, Paris X.

# ¿REVOLUCION PROLETARIA?

El adén, le espolean los instintos y, finalmente, el aban será — como ha empezado a ser — el principal instrumento de tiranías indestructibles, que con su fuerza y su aplauso establecerán la más vil esclavitud. No lo vemos en el mundo bolchevique, donde primeramente «el enemigo de clase» y después «el enemigo del pueblo» — representado por el Estado, han sido y siguen siendo hundidos en la esclavitud legal.

Claro y siniestro es el augurio de los tiempos: la revolución violenta, la revolución proletaria, cualquiera que pudieran ser sus méritos teóricamente considerados, se convierte por doquier en reacción, en retroceso, cuando se lleva a la práctica, porque — mal que nos pese — el proletariado reclama dirigencia, y desatada su fuerza, se hace fuerza dirigida. Para hacer poder estatal, por exigencia de la lucha a que se aplica. Muchos empezaron a verlo. Yo lo apunté hace unos años, en el folleto «La crisis del socialismo». Y escribo estas líneas después de morir Eric Blair — George Orwell — defensor voluntario de nuestra causa en España, donde fue herido por los fascistas, y autor de «Animal Farm» y deliciosos esbozos de la Rusia del régimen bolchevique, que, pero lo testimonia satirizado en ese novela, la revolución proletaria, al bien sobre el patrón ruso.

Además, el aceptar — expresa o tácitamente, en la práctica si no en la teoría — la idea de esa revolución, es cortarle las alas al anarquismo, es enjaularlo en la incultura que, por desgracia, padece el proletariado. Por fidelidad a tal concepto de táctica, los anarquistas nos apartamos de todo campo no proletario, trocamos el anarquismo en expresión de la clase trabajadora; y esto, que, por fortuna, suele darle honratos, ofrece el inconveniente de trocar la doctrina de la revolución en pura táctica, en unas gachas de tópicos, fusiones, resentimientos y mística mesiánica, que de ninguna manera podrían satisfacer a gente más cultivada. El anarquismo no fué, al principio, una doctrina «proletaria» y tolerar que llegue a serlo es desearlo como doctrina. No es la fuerza del número lo que necesitamos, sino intenso cultivo individual, preparación incesante, estudio que nos permita tener ideas propias, y no ser un Kropotkin por un Reclus, por el fanatismo proletario autodidacta P-J. Proudhon. La idea fija de la revolución, que yo anhelo destruir, no está haciendo perder años en espera del día de pelea. Hay quien dice que, en destruir aquella idea, se matará la fe de los compañeros. El mismo argumento empleó la Iglesia: cuando los herejes se deshicieron del ciclo, se mató a dar; hablar cien años de una revolución que jamás se ha hecho de modo satisfactorio, cada día más difícil e improbable. No hay que esperar la revolución, sino acelerar la marcha por el camino de evolución que nos indican nuestras ideas, valederas hoy por evolutivas, por ser claro darwinismo sociológico.

Se está acabando la época iniciada en 1848, o en 1789, y la tática de entonces está muerta. Quedó muerta en el sentido de las obras de Kropotkin, cuyo anarquismo «científico» fué el otro lado de la moneda. La dan por muerta Herbert Read y Alex Comfort, los más notables anarquistas de Inglaterra. La dan por muerta los compañeros que editan «Resistance», cuya crítica de la «revolución proletaria» se ha publicado también en «Estudios Anarquistas». En esta misma revista, Ernest han condenado el mesianismo proletario. En la Argentina lo condenan los hechos de cada día. En Suecia, por otras causas, no queda quien crea en la revolución. El anarquismo creador de Felipe Alaiz, tal como aparece en «Hacia una Federación de Autonomías Ibéricas», no tiene nada que ver con los viejos mitos ni las soñadas tracamundanas. Y el contraste entre nuestra fuerza y la que habría que vencer en cualquier parte convierte muchas ilusiones en anhelos sin sentido, realmente propios de megalómanos. Así, pues, yo concreto como único criterio: renuncia a la utopía como instrumento de lucha para lograr la anarquía, pero admisión — sin culto — de ella contra todo despotismo; y nada de revolución proletaria, sino evolución social para redimir a la sociedad en pleno, para lograr más justicia y extender la libertad, para extinguir el Estado y crear pronto — al margen y en contra de él — comunidades de bienes, de productores y de hombres libres. Podéis juzgarlo con los hechos de cada día. En gracia a mi limpieza de intenciones, perdonadme los disgustos que, sin querer, os haya podido dar.